

# ¡ANDE EL MOVIMIENTO!

● Periódico serio ● Sin licencia eclesiástica ●

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Elche, mes, 0,25 ptas.—Fuera, trimestre, 1,25 id.—  
Extranjero, id., 1,75 id.—Número suelto, 5 céntimos.

## Redacción y Administración

Calle Conde, núm. 1, duplicado

## Inserciones,

anuncios, reclamos y comunicados, á precios económicos  
No se devuelven originales

## AVISO

La Redacción y Administración de este periódico queda instalada, á partir de hoy, en la CALLE CONDE, número 1, duplicado.

## Los últimos cartuchos

En la Redacción de este periódico han tocado á rebato.

Por un lado, la perspectiva de un proceso cuyos resultados se ignoran, aunque se prevén; por otro, la asechanza rastrera y constante del elemento clerical y sus aliados femeninos, han producido funesto desaliento en los jóvenes que la componían y... ha venido la desbandada.

Esta ha sido la causa de haberse suspendido durante dos semanas su publicación.

Pero... aun queda uno, el último, el que emborriona con dificultad estas cuartillas, el que dejó esta publicación llena aun de vida, y al verla hoy moribunda, sin paramientos en los obstáculos que motivaron su separación, vuelve á su seno y con el entusiasmo de sus ideas, la impulsa generosa aunque débilmente por el camino emprendido, sin temor á las emboscadas reaccionarias y con la cara descubierta, fija la mirada en el porvenir y el pensamiento en la obra social.

¡ANDE EL MOVIMIENTO! seguirá como hasta ahora siendo el azote de los curas y la propagación activa de las ideas nuevas, de las nobles ideas de Regeneración y de progreso.

Para ello, la Redacción de este periódico representada hoy por un solo é insignificante individuo, agota los últimos cartuchos en defensa de sus convicciones y haciendo un solícito llamamiento á la juventud avanzada, le recuerda el artículo «A los jóvenes» inserto en el número de reaparición, con la seguridad de su inmediata adhesión, para que juntos y aunando

nuestros respectivos esfuerzos prosigamos la marcha iniciada, sin méritos tal vez, pero con la energía moral que presta á todo el que piensa alto, el cumplimiento del deber social.

Así es de esperar en un pueblo, donde tanto incremento han alcanzado los ideales modernos y tan entusiasta aceptación ha tenido siempre este semanario.

## GOLPE MORTAL

Quebrantada y maltrecha ha quedado la solidaridad, por el golpe recibido últimamente. La derrota ha sido tremenda, el fracaso espantoso.

Ni Maura con toda su autoridad, ni Cambó con todas sus *simpatías* en Barcelona, han podido evitar el triunfo de Lerroux; triunfo que desde luego ha de redundar en beneficio de todos, puesto que es el triunfo de las ideas radicales, y decir radicalismo, es decir progreso.

Nuestra alegría es grande: y no porque seamos partidarios de Lerroux ni de su política, pues no participamos de ninguna. Odiamos toda política, porque todas nos parecen malas. Pero preferimos del mal el menos, y desde luego nos son más simpáticas las ideas republicanas que las conservadoras.

También en Valencia la derrota de los solidarios ha sido grande. Nuestro distinguido colaborador Félix Azzati ha triunfado, obteniendo el primer lugar.

Azzati, es la personificación del talento, la constancia y la honradez. El sitio que ocupa no lo debe á nadie, sino á su propio esfuerzo. Si ocupa un lugar preferente en la política, no lo ha ganado rastreramente arrastrándose en las antesalas de grandes personajes, sino por sus propios méritos.

No hace muchos años, Azzati era un vulgar, uno de tantos afiliados al partido republicano. Hoy, su nombre es conocido en toda España como literato y periodista.

Hombres como este, son los que hacen falta. Nosotros le admiramos, y esperamos verle sostener

campañas honrosas en la cámara de los diputados, donde va por primera vez, en representación de un pueblo que espera mucho de él.

## COSAS SANTAS

Ayer han arribado á mis manos dos números de ¡ANDE EL MOVIMIENTO!!! Con grande alegría los he abierto y he leído su contenido, hasta la sección de anuncios. ¡Eran tantos los deseos que tenía de saber algo de Elche, después de veinticinco días que de él faltó!

Pasados los primeros momentos de alegría súbita y emoción, en que la razón había anormalizado su funcionamiento, he razonado con lógica y me he dicho: ¿Pero en Elche aún quedan herejes que quieren combatir á la santa é invulnerable iglesia?... Después de un largo silencio, me he dado esta respuesta, para mí convincente: No combaten las cosas santas, sino á los titeres que en movimiento las ponen; lo que es todo lo distinto.

Maldito viejo el de razonar, que no respeta ninguna impostura... ¿Sabéis?... ¡Yo estoy bendecido! ¡Asombroso! Y bendecido por la espalda; lo que según las beatas, quiere decir doble bendición; pero á vosotros los *herejes jóvenes*, os dá barruntos de otra cosa no muy en contacto con la buena moral... que esas mismas beatas predicán.

Es el caso, que aquí, tienen por costumbre que uno ó dos días antes de Navidad, vayan los sacerdotes á bendecir las casas, para que á los inquilinos no les ocurra ninguna desgracia. Cuando el sacerdote vino á bendecir mi estanza, yo, estaba de espaldas á la puerta y me echó con el hisopo el agua bendita por detrás. Y.. esas bendiciones traen buenos resultados; una prueba de ello son los terremotos ocurridos en La Calabrie á la Sicilia donde no ocurría nada de particular, hasta que los curas fueron á enojar á los elementos con sus bendiciones. Y después dirán que no son eficaces las cosas de la iglesia esos *herejes jóvenes*. De mí, puedo decir que

después de estar bendito por detrás, afeitándome me hice un corte en la cara... Ahora me responderán que si me corté, fué porque no estaba bendecido por delante... Y yo, á éste argumento de una contendencia suprema, no tengo razones que oponer.

En el viaje, mejor dicho, en la travesía por mar no me mareé. Pero tardé dos días más de los señalados á arribar al punto de llegada; esto debido, (después lo supe), á que entre la tela y el forro de la chaqueta, llevaba cosida una estampa de no sé qué santo. Si no me mareé fué por la influencia magnética y telepática de un mi buen amigo, y mi buena disposición de ánimo.

Y para terminar este inconexo artículo, he de decir que el mayor milagro de la santa iglesia hecho en España, es el de que los analfabetos estén en abundancia mayor que los que no lo son. Aquí en Italia, donde no obstante tener al papa, son menos católicos que los españoles, no hay ni un cinco por ciento de analfabetos. Yo me atrevería á asegurar que ninguno. Sin ir más lejos, tengo yo una criada, hija de unos labradores, que sabe más ortografía y gramática que ninguna de las señoritas de Elche (que son las más ilustradas) y tiene una caligrafía, que para sí la quisiera mi buen amigo el demagogo Fernando Fenoll.

SEBASTIAN CARBONELL.

Milán 30 Diciembre 908.

## Una indocumentada

Sabemos por definición cristiana, católica, apostólica y romana, que los ricos no son ricos, sino administradores de los pobres.

Pero si el santísimo y supremo jerarca de la Iglesia, es infalible en sus definiciones, á veces los sujetos y objetos de las mismas, se escapan de las fórmulas aceptadas y dejan en el aire la infalibilidad definidora.

Ejemplo: preocupados esos administradores con sus fiestas de principio de invierno, atareadas las administradoras con la compli-

cada interpretación de la moda, han tenido un ligero descuido y ha resultado lo que indica este telegrama de Bilbao, publicado en *El Liberal* de Madrid:

«En Otuella, los millones detuvieron por implorar la caridad. á una mendiga llamada Antonia, cuyo apellido se ignora»

A la puerta del cuartel cayó desfallecida, diciendo: ¡¡Me muero!! Instantes después, expiró.

Es una víctima del hambre»

Bien mirado, no toda la culpa es de los administradores, porque ¿quién ha de fijarse en una mendiga que apenas se llama Antonia sin apellido conocido? Ni ¿qué culpa tienen de que los millones, olvidando la máxima «pedir y se os dará», persigan á una infeliz que implora la caridad pública? Y si no se mueve la hoja del árbol, sin la voluntad del ser de los seres ¿quién se atreverá á culpar á nadie de ese verdadero asesinato social?

Recuérdese que en la asamblea de los animales, el burro, solo por serlo, resultó culpable. Lo mismo sucedió en la sociedad humana: al pobre, sólo por ser pobre de memoria, entendimiento y voluntad, lleva la carga y muere indocumentado y faltar de todo en el mundo de la abundancia.

Pues ya se sabe: ¡A activar las potencias ó á morir! Y al que se queje, ¡palo ó desprecio!

### En memoriam

## RIZAL

El martes 29 del pasado mes de Diciembre cumpliéronse años de su muerte. Es un nuevo nombre consignado en la lista interminable de víctimas del rencor religioso: otra página trágica y hermosa de dolor, que en tierra filipina grabara con su sangre el Dr. José Rizal...

Profesaba el doctor filipino ideales de libertad: sentía amor intenso por las nobles causas, exteriorizado en sus obras, y no podía la iglesia perdonarle. Polavieja, el *general cristiano*, fué el encargado de ejecutar la venganza fratricida, y fué muerto Rizal, uno de los mayores bienhechores de la humanidad, por instigación de los *beatísimos* que le acusaban de conspirador.

Pero han quedado, para honra y gloria suya, sus producciones, en las que campea la ternura y la idealidad: de ello da gallarda muestra su poesía «Último adiós», que escribió en capilla horas antes de morir. Es un prodigio de sentimiento y de patriotismo: un desbordamiento de amor...

Es una triste gloria la que ha cabido á Polavieja, y á los que con él participaron de aquel fusilamiento: es un crimen más en la cuenta de la iglesia romana, y debe ser una sombra airada y trágica en las conciencias de los que contribuyeron á su muerte...

MERLÍN

## El último adiós (1)

¡Adiós, Patria adorada,  
 región del sol querida,  
 perla del mar de oriente,  
 nuestro perdido edén!  
 A darte voy alegre  
 la triste mustia vida,  
 si fuera mas brillante,  
 más fresca, más florida  
 también por ti la diera,  
 para tu solo bien.

En campos de batalla,  
 luchando con delirio,  
 otros te dan sus vidas,  
 sin dudas, sin pensar:  
 el sitio nada importa,  
 ciprés, laurel ó lirio,  
 cadalso ó campo abierto,  
 combate ó cruel martirio  
 lo mismo es, si lo piden  
 la patria ó el hogar.

Yo muero cuando veo  
 que el cielo se colora  
 y al fin anuncia el día  
 tras lóbrego capuz;  
 si grana necesitas  
 para teñir la aurora  
 vierte la sangre mia,  
 derrámala en buen hora  
 y dala en un reflejo  
 de tu naciente luz.

Mis sueños cuando apenas  
 muchacho adolescente,  
 mis sueños, cuando joven  
 y lleno de vigor,  
 fueron el verte un día  
 joya del mar de Oriente  
 secos los negros ojos,  
 alta la tersa frente  
 sin ceño, sin arrugas,  
 sin manchas de rubor.

Ensueño de mi vida  
 mi ardiente vivo anhelo;  
 salud, te grita el alma  
 que pronto va á partir;  
 salud ¡oh! que es hermoso  
 caer por darte vuelo,  
 morir por darte vida  
 morir bajo tu cielo,  
 y en tu encantada tierra  
 la eternidad dormir.

Si sobre mi sepulcro  
 vieres brotar un día  
 entre la espesa hierba  
 sencilla, humilde flor,  
 acércala á tus labios,  
 que es flor del alma mia  
 y sienta yo en mi frente  
 bajo la tumba fria  
 de tu ternura el soplo,  
 de tu hálito el calor.

Deja á la luna verme  
 con luz tranquila y suave;  
 deja que el alba envíe  
 su resplandor fugaz.  
 Deja gemir el viento  
 con su murmullo grave,  
 y si desciende y posa  
 sobre mi cruz un ave,  
 deja que el ave entone  
 un cántico de paz.

Deja que el sol ardiendo,  
 las lluvias evapore  
 y al cielo tornen puras  
 con mi clamor en pos;  
 deja que un ser amigo  
 mi fin temprano llore,  
 y en las serenas tardes,  
 cuando por mi alguien ore,  
 ora también ¡oh, Patria!  
 por mi descanso á Dios.

Ora por todos cuantos  
 se unieron sin ventura,  
 por cuantos padecieron  
 tormento sin igual,  
 por nuestras pobres madres  
 que gimen su amargura,  
 por huérfanos y viudas,  
 por presos en tortura  
 y ora por ti que veas  
 tu redención final.

Y cuando en noche obscura  
 se envuelva el cementerio  
 y solo los que fueron  
 estén en paz allí,  
 no turbes su reposo,  
 no turbes el misterio;  
 tal vez acordes oigas  
 de citara ó salterio:  
 soy yo, querida patria;  
 yo, que te canto á ti.

Y cuando ya mi tumba,  
 de todos olvidada,  
 no tenga cruz, ni piedra  
 que marque su lugar,  
 cuando en la tierra sientas  
 el golpe del azada,  
 entonces mis cenizas  
 volviendo de la nada  
 saldrán de mi sepulcro  
 tus campos á alfombrar.

Entonces nada importa  
 me pongas en olvido:  
 tu atmósfera, tus campos,  
 tus mares cruzaré;  
 vibrante y limpia nota  
 será para tu oído,  
 aroma, luz, colores,  
 amor, canto y gemido  
 constante repitiendo  
 la esencia de mi fe.

Mi Patria idolatrada,  
 dolor de mis dolores,  
 querida Filipinas,  
 adiós, por siempre adiós,  
 ahí te lo dejo todo,  
 mis padres, mis amores;  
 voy á do no hay esclavos,  
 verdugos ni opresores,  
 donde la fe no mata,  
 donde el que reina es Dios.

Adios padres, hermanos,  
 trozos del alma mia,  
 amigos de la infancia:  
 en vuestro triste hogar  
 dad gracias que descanso  
 del fatigoso día.  
 Adios, dulce extranjera,  
 mi esposa, mi alegría,  
 adios queridos seres;  
 morir es descansar.

JOSÉ RIZAL.

(1) Rizal escribió estos versos pocas horas antes de ser fusilado.

Es una tarde de invierno; el sol camina á su ocaso despidiendo sus últimas llamaradas; sus opacos resplandores atravesando el ramaje desnudo de un árbol entran por un ventanal grande, destartado; turbios vidrios impiden á Febo escudriñar los rincones de espaciosa sacristía; en el centro, delante de una gran mesa sobre la que hay varios libros en orden de consulta, en pie, ensimismado, se halla un reverendo padre ojeando con mano nerviosa, uno tras otro aquellos atestados de latínajos.

Oigamos sus aspavientos profundos en *Be mayor*.

«Dios eterno, iluminad mi cerebro. No permitáis que queden sin aplastar esas lenguas de vibora, Poned en mis manos la página que tantos días busco. Porque debe existir. Debe estar escrito... ¡ah!... aquí debe estar «Historia del Papado». Siempre que he invocado al Todo Poderoso he triunfado. Veamos. Con sonrisa nada satisfactoria y mirada penetrante, toma un gran librajó encuadernado en pergamino más que amarillo, con mucho polvo y algunas telarañas, cuyos picos y cantos han servido de pasto á las polillas y á las ratas de varias generaciones. Abre el libro al azar y lee traduciéndolo al castellano:

«Belisario, teniente del emperador Justiniano, vende el papado al papa Virgilio el año 558.»

¿Pero es posible? dice el padre agarrándose la cabeza con ambas manos.

«Veamos que es esto:»

«San Bernardo dice al papa Eugenio III el año 1148. ¿Podréis enseñarme en esta gran ciudad de Roma alguno que os hubiere recibido por papa, sin haber primero recibido oro ó plata por ello?»

«El papa Esteban XI hizo extraer de la tumba el cuerpo del Papa Formoso, hizo cortar los dedos en que daba la bendición y vestido con las ropas pontificales lo hizo arrojar al Tiber.» «Romano, sucesor de Esteban y Juan X, rehabilitaron la memoria de Formoso.»

«Dice el cardenal Baronio hablando del papado. «Los poderosos cortesanos toman, dan y cambian obispados, llegando á colocar en el trono del papa á sus amantes.»

«En el año 901 dice Genezardo, el gran adulador de los papas:

«Este centenario ha sido desgraciado, pues los papas han caído de las virtudes de sus predecesores, se han hecho *Apóstatas*, más bien que *Apóstoles*.»

«El papa Juan XI era hijo natural del papa Sergio y de Marazia, y su hijo Juan XII fué elevado al trono pontificio á los diez y ocho años de edad por la influencia de los poderosos.»

No quiero leer más, me siento imposibilitado para continuar, siento nublárseme los sentidos, flaquearme las piernas y... de pronto entra un monaguillo precipitadamente en la sacristía. Por el ojo de la cerradura había estado espionando al padre, entrando á auxiliarle cuando le vió desplomarse sobre las losas.

¡¡Madre, madre, madre!!! el padre ha caído! venga usted.

Abrese con estrépito la puerta de la sacristía que paulatinamente se había entornado y aparece una mocetona de 32 (y eso que los cánones prohiben á los padres tener criadas de menos de 50) se abalanza al padre, lo levanta y con la ayuda de su hijo le llevan á la cama.

Aquella desconcertada imaginación principia á delirar diciendo:

Todo es mentira, todo es falso, todo... todo..., tres papas á la vez en el trono de Roma, mujeres, demonios, todo enmarañado, enciclicas firmadas, «Juana», digo «Basilia» (este es el nombre de su... criada) ven, ¿dónde estoy? así, todos á mi alrededor, ¿qué ha pasado? me lo explico, ya se me pasa el mareo. ¡Y que tengan que triunfar esos pillos!! no quiero, no puedo sufrirlo, qué hacer si tienen razón en todo.

Hágase vuestra santa voluntad.»

## Causas y efectos

En una noche crudísima de invierno en la que una copiosa nevada había casi cubierto las calles, salía yo del café para dirigirme á mi casa, cuando al torcer la esquina de una de las vías que tenía que seguir para llegar al punto donde me dirigía, observé que á corta distancia y por la acera de enfrente me seguía un hombre que por sus trazas é indumentaria comprendí era un obrero, uno de estos desgraciados desheredados de la fortuna, que por lo visto había llegado á su grado sùmmum de pobreza cuando á aquellas horas aún andaba vagando errante por la población sin tener adonde guarecerse.

Como el frío era intenso y la noche convidaba poco á que en nada pudiera uno fijar su curiosidad, redoblé el paso con objeto de ponerme bajo techado cuanto antes, y de repente, apesar de mi acelerada marcha, noté que alguien detrás de mí murmuraba algunas palabras que, efecto del viento huracanado que con furia soplabá, no pude entender.

De nuevo, y ya más de cerca, volví á escuchar las mismas palabras, y esta vez no tuve ya más remedio que volverme al desconocido y preguntarle lo que deseaba. Señor, me dijo, es una limosna por Dios; soy un pobre padre de familia al que la sociedad hoy le niega ya hasta lo más preciso para la

vida, que es el pan para mí y para los míos que no cometimos otro delito que el de nacer para trabajar y vivir en perpetua miseria. Llevamos ya tres días, que apenas si hemos podido recoger unos mendrugos con los que engañamos el hambre que ya nos consume por momentos; á más, y por si eso no fuera lo suficiente á torturar nuestra existencia, ayer mismo, motivo á no haber podido satisfacer el importe de los alquileres al casero, éste nos ha puesto los cuatro trastos que nos quedaban, en medio de la vía pública, echándonos de la casa en que habitábamos y cerrándonos la puerta.

Compadézcase usted y socórrame con lo que pueda, ya ve que mi situación es desesperada, hágalo siquiera por mis pequeñuelos y mi pobre compañera, que ansiosos me esperan estenuados por la necesidad y entumecidos por el frío, allá en una cueva único sitio donde hemos podido cobijarnos, en tanto la caridad se apiada de nosotros y podamos buscar otro sitio donde recogernos si es que lo encontramos. Atento escuchaba yo las tristes frases del infeliz obrero, y ya me disponía á socorrerle con algunas monedas, cuando de pronto, velóz como el rayo, vi venir en dirección á donde nos encontrábamos un automóvil que, en su vertiginoso correr sin dar tiempo ni aún para apartarse, alcanzó al desventurado obrero fracturándole el cráneo y magullándole el cuerpo de manera, que éste quedó casi destrozado debajo del pesado armatoste. Sin duda notando el conductor que algo obstaculizaba la marcha del vehículo, éste hubo de parar en seco y apearse del carruaje para ver en qué consistía aquella irregularidad, y al mirar para reconocer la avería, asombrado contempló por breves instantes el fruto de su obra destructora....!

Inmediatamente acudieron al lugar del suceso algunos policías que, enterados de lo ocurrido, intentaron detener al autor de tal atropello; pero éste acto seguido y ya de acuerdo con el gran señor á quien conducía, que ya estaba en autos del incidente, puso al habla á los representantes de la autoridad con su conducido, el que asomándose por una de las ventanillas, cambió algunas frases con ellos y alargando uno de sus brazos les entregó una tarjeta en la que á más de haber una corona litografiada, existían algunas líneas en gruesos caracteres que seguramente acusaban los títulos de nobleza que el encopetado señor ostentaba.... Cumplidas estas formalidades entre altos personajes para con la justicia, seguidamente continuaron su interrumpida marcha en dirección á su palacio, dejando sobre el blanco sudario de nieve que cubría el pavimento de la calle, el cuerpo de aquella nueva víctima del progreso puesto en

manos del capital.... (!). Más tarde su cadáver fué recogido y al no encontrarle documentos que acreditaran su personalidad, lo pasaron al depósito donde es seguro serviría de pasto para los estudios de los nuevos Galenos. Al otro día, los rotativos de la mañana daban en su sección de noticias, la de haberse encontrado en una cueva existente en las afueras de la Ciudad, una familia compuesta de dos niños de corta edad que envueltos en unos guñapos, dormían el sueño eterno en compañía de una mujer que debía ser la madre de las criaturas halladas muertas; esto último no había podido averiguarse aún, á consecuencia de haber perdido la razón la supuesta madre, que acto continuo y por orden de los facultativos fué recluida en un manicomio.

Allí acabará sus días y en los espasmos de su locura recordando á sus seres queridos, morirá maldiciendo á esta desorganizada humanidad plagada de crímenes y envilecida por su desmoralizadora constitución, donde se practica la caridad y el bien mutilando y dejando morir de hambre y frío á sus semejantes.

L. CÉSAR RUIZ.

Úbeda y Enero 909.

## Situación imposible

Hace algunos días que merodea por esta ciudad una caterva de personajes desconocidos y sospechosos, que seguramente, por lo que se está viendo, no traen muy buenas intenciones. Son seres parásitos, que por el día, recorren calles y plazas pidiendo limosna y por la noche, hacen de las suyas visitando corrales y terrados.

Los robos de gallinas, se vienen sucediendo con gran descaro; y no es nada de extraño, encontrarse de noche, cuando más tranquilo camina uno hacia su casa, con uno de estos tipos, de gorrita caída á los ojos, que nos intercepta el paso y nos pide la bolsa, poniendo por enmedio un argumento irrefutable: la boca de una pistola.

Pero no para aquí la cosa. El atrevimiento va mucho más lejos. El descaro llega hasta sus últimos límites. Buena demostración de ello, es el caso ocurrido hace algunos días.

A las ocho de la noche, y en una harinería de la calle Castelar, se intentó robar el cajón. Para ello, los ladrones, se valieron de varias mañas: uno, penetró en la cocina para entretener al dueño, que estaba cenando; otro guardaba la puerta armado de un revólver, mientras un tercero, descerrajaba á toda prisa con una ganzúa, el cajón del dinero. El hecho se hubiera llevado á cabo, á no acertar á pasar por allí, en aquel momento, nuestro amigo Lorenzo Martínez, el cual, poniendo á prueba su valor y su decisión, supo hacer frente, sin intimidarse, á uno de los ladrones, que le amenazaba con un revólver.

Después á las voces de los vecinos, y viéndose descubiertos, huyeron sin realizar su propósito.

A todo esto, buscando sin cesar

Á los guardas de los bosques... por ningún motivo... ¿ban? Pues muy tranquilamente, metidos en una *maison publique*, calentándose los pies á la lumbre de un brasero.

¿Qué hace á todo esto nuestro alcalde? Lo de siempre. Nada. Lo lógico es pensar que permanecerá en la inercia. Porque, un alcalde, que no se preocupa de que en las calles principales de Elche, hayan baches tan profundos como fosas; un alcalde que no se preocupa de que las fuentes estén sin agua, ¿cómo se va á preocupar de una cosa tan insignificante como la que citamos? Milagroso sería si ocurriera lo contrario. Por fuerza tendríamos que creer en lo divino.

Nosotros no somos de los que creen que existe el delincuente. Creemos más bien en el degenerado. Seres degenerados son estos que se dedican al robo y al pillaje. No son ellos culpables. De todo el daño que puedan hacer, la sociedad corrompida en que vivimos es la única responsable.

Si viviéramos en una sociedad donde reinara la Igualdad, el Amor y la Justicia, no existiría el ladrón, ni el asesino. Porque al ladrón lo hace el hambre, y al asesino las injusticias humanas.

Ahora bien; como todavía no hemos llegado á tal grado de perfeccionamiento; como todavía no vivimos en esa sociedad anhelada, esos seres de que hemos hablado, existen y campan por diversos sitios, siempre causando el mal. Hoy le ha tocado á Elche, y como la tranquilidad del vecindario vale algo, al señor alcalde, le rogamos, le suplicamos, tome alguna medida que sea digna de aplauso; todo no ha de ser edificar casas; también el pueblo que gobierna debe preocuparle algo.

De no hacerlo así, Elche volvería á ser aquella ciudad tristemente célebre, donde no era posible salir á la calle, sin exponerse á recibir un trabucazo.

## NOTICIAS

### Invernando

Se encuentra en esta población, donde procedente de Santander ha venido á pasar la estación de invierno, nuestro distinguido amigo D. Francisco M. Rumayor, acompañado de su respetable señora y sus dos bellísimas hijas, María y Mercedes.

### Casino de Elche

Para hoy á las dos y media de la tarde hay anunciada en esta Sociedad, Junta General ordinaria. Además de los asuntos de la convocatoria, que darán juego, se espera gran expectación al tratar del conflicto surgido por la actitud de la Directiva negando el ingreso en la Sociedad á D. José Pomares Álamo, contra cuyo acuerdo se ha hecho una protesta firmada por numerosos socios.

### La Bella Aysel

Contratada nuevamente por el Sr. Rico, empresario del Teatro Lorente, se encuentra actuando en él, esta notable artista que tiene ganadas las simpatías del público por su delicado repertorio de couplets, limpios de la brutal scialipsis de que tanto han abusado recientemente otras completistas. Y prueba de ello es que en el Teatro Lorente no se promueven escándalos al final de las secciones.

Alcañte; Imprenta de Antonio Reus

**Fonda y Restaurant del Comercio**

de la Viuda de Francisco Román  
Plaza Mayor y Troneta, 3.—Elche.—Teléfono núm. 29  
Hay carruajes á todos los trenes.

**Hierros, Aceros, Ferrería y Carbones**  
**ADOLFO FENOLL.—Elche**

ARTICULOS PARA OBRAS: Además de las existencias conocidas admito encargos de viguetas y armaduras acero, jaisens, columnas, tubos de desagüe y cuantos artículos en hierro, acero y demás metales se puedan desear.

Representaciones de importantes casas de Barcelona, en artículos sanitarios y de lujo como cubetas, inodoros, lavabos, lavamanos, urinarios, bañeros y depósitos automáticos de hierro, grifería y demás accesorios; en Farmacia y Calefacción: cocinas económicas fijas y portátiles con horno calentador y hogar, depósitos para agua caliente, armarios, hornos, estufas y otros.

ARTÍCULOS PARA CARRUAJES: Desde el eje muelle y balistas hasta el volante niquelado, varas y arpilleras h. vya, faroles, etc.

MAQUINARIA: Representación de la casa Danisau de Barcelona, gran fábrica de máquinas y herramientas para industrias y talleres: de recalar, curvar y taladrar, punzonar, aserrar, escopiar, tornear, tenazar, precitar, y otras diversas.

Hay catálogos con precios y diseños de todos estos artículos.

ARTICULOS VARIOS: Bridas, cadenas, palas, zapapicos, espino, telar de alambre y latón, pomos precinto, tensores, balanzas, básculas, pesas hierro, tornillos grampillones, remaches, herramientas para carpinteros, toda clase de herraje para puertas y ventanas. Chapas de hierro, plomo, zinc, latón y galvanizados. Tubos para bajada de aguas, retretes y emparrados, y otros muchos artículos, que á medida que el público me favorece con sus compras, voy surtiendo este establecimiento.

**Cerámica Illicitana**

Fábrica: Empalme carretera Santa Pola y Alicante.  
Despacho: Merced, 18.

NOTA DE PRECIOS de la obra puesta en la fábrica, pago á contado sobre pias.

Teja 1.<sup>a</sup> plana ó francesa, 100 ptas. millar.—Id. 2.<sup>a</sup> 80.—Id. 3.<sup>a</sup> 60.—Id. redonda ó árabe, 40.—Baks de 12 por 24 por 4 centímetros, 125 ptas.—Ladrillo hueco 3 por 14 dor 28, 30 id.—Id. id. 5 por 14 por 28, 42.50.—Id. id. 7 por 14 por 28, 60.—Bovedina 5 por 23 por 40, 125.—Ladrillo de terrado 14 por 28, 32.50.—Id. de piso 14 por 28, 37.50.—Atoba ordinaria 14 por 28, 27.50.—Atoba ordinaria 5 por 14 por 28, 50.—Losetas triple compresión, 18 por 18, 50, especiales para pavimento.

ADVERTENCIA.—Por un pequeño aumento según a clase de obra que se pida, nos encargamos de poner los generos en la obra, tanto dentro como fuera del casco de la población, así como sobre vagón. Entendiéndose siempre pago á contado en la fábrica.

Esta nota anula las anteriores.

**J. ARRONIS GARCIA**

Coloniales, comestibles y curtidos al por mayor y menor.  
Representante en depósitos de varias y acreditadas casas.

Chocolates de Francisco Brotons, Elche.  
Hormas para alpargatas y calzado, de Lidro Aguado é Hijo, Elda.  
Susa y Palmilla, de Ferrer y Compañis, Igualada.  
Lonas para calzado, de Joaquín Arimón, Sabadell.  
Suela Bda. Imperial, de Hijos de Juan Villalón. Villalón.

Despacho: Troneta, 20. ELCHE

**Taller de Carpintería**  
**de Francisco Sánchez Fuentes**

Elegancia, prontitud y economía.  
Se sirven persianas á la medida á precios muy económicos.

Gran realización de muebles á precios de fátura.  
Plaza la Merced, 7.—ELCHE

**SELLOS de caucho y metal**  
**(garantizado)**

ZINCOGRAFIA Y FOTOGRAFADO  
Francisco Barbero López, Paseo Méndez-Núñez y Alia-  
ga, 9.—ALICANTE  
Se admiten encargos en esta redacción.

**Viuda de Rico**

Casa de Huéspedes  
Esmerado servicio prontitud y economía  
Plaza de Abastos—Elche

**Viuda de Miguel Biosca**

Sepúlveda 162.—BARCELONA  
Gran Fábrica de Curtidos  
Especialidad en suelas y palmillas.  
Representante en Elda y Elche:  
ADOLFO FENOLL LEYZA.—Elche

**Platería y Relojería**

de José Clement y Candela  
Grande y variado surtido en lentes y cristales de roca.  
Calle Salvador, número 16.

**Sánchez Picazo**

Taller de Sastrería  
Se confeccionan toda clase de prendas para señoras y caballeros.  
Corredera, 8

**Pastelería y Panificación**

de José García Mora  
Calle de San Jorge

En este establecimiento, de noche muy concurrido, se encuentran en todo momento, de pastas un buen surtido.

**Confitería**

Fábrica de sorpresas y juguetes de azúcar

**JOSÉ TORRES**

condecorado por D. Alfonso XIII  
Corredera, 30. Elche

**José Martínez Candela**

Calle Salvador

**Tejidos y Pañería**

Especialidad en géneros para lutos

**PEDRO VIVES**

Carmen, 15

Fabricación de PERSIANAS de todas clases á precios ventajosos.

**Relojería**

de  
**Francisco Gómez Valero**  
Corredera, 6. Elche

En este nuevo establecimiento se hacen toda clase de composuras con prontitud y garantía.

**LA CONFIANZA**

Gran Hotel de José Bernad Valero  
Sageta, 2. Elche. Teléfono número 16—Servicio de carruajes á todos los trenes

**Persianas de todas clases**

Gran colección de transparentes madera en colores.  
Un completo muestrario en papeles pintados para habitaciones y papeles transparentes para cristales, á precios económicos.

**José Manchón.—Elche**

**Isidro Ibáñez Aparicio**

Comisiones y Representaciones  
Desamparados, 14.—ELCHE

**Fábrica de Almidones de Trigo**  
**de Francisco Mendieta Torres**

Especialidad en el almidón para la fabricación de alpar-  
gatas y aprestos de lonas. Precios incompetibles.  
Despacho: calle San Isidro. Elche

Disponible

**FOTÓGRAFO**

SALVADOR PICO

Empedrada, 4 y Plaza del Doctor Campello  
RETRATOS de todas clases y tamaños según todos los adelantos conocidos hasta hoy

PRECIOS DESCONOCIDOS EN ESTA CIUDAD

¡¡¡¡¡BIJARS BIEN!!!

3 retratos, Paris, tamaño 13—18, en brillo . . . . .	6 ptas.
3 id. id. id., en papel mate . . . . .	7 50
3 id. tarjeta americana, papel brillo . . . . .	3 00
2 id. papel mate . . . . .	4 00
3 id. victorias, papel brillo . . . . .	2 00
3 id. id. mate . . . . .	2 50
3 id. visita, en brillo . . . . .	1 50
3 id. id. en mate . . . . .	2 00

Tarjetas postales, bromuro mate, á 50 céntimos.  
Reproducciones, grupos, vistas, ampliaciones, miniaturas etc. etc., á precios convencionales.  
Se retrata todos los días, de nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde, aunque esté nublado.  
¡No perder la ocasión!

**Gran Café Económico**

Se sirven desde 5 á 25 céntimos. Cervecería y toda clase de licores. Servicio esmerado

**SALVADOR MARUENDA**

Plaza del Dr. Campello.—Elche

**ANDE EL MOVIMIENTO!**

Sr.